

# 廣東省中國語言學會在肇慶舉行學術年會 新一屆學會領導同時產生

詹伯慧

廣州暨南大學中文系

擁有300位會員的廣東省中國語言學會，每兩年舉行一次學術會議。本屆於1999年11月26-29日在廣東肇慶市舉行，由西江大學協辦。參加這次學術年會的廣東語言學者約100人，在會上宣讀了72篇論文，內容涵蓋語言學各個領域：古代漢語、現代漢語、漢語方言、語言理論、語言應用、語言教學等等。香港、澳門的語言學者張洪年、單周堯、張群顯、陸鏡光、張敏、鄧景濱等應邀出席這次會議，並在會上宣讀論文。

本次學術年會期間，舉行了理事會全體會議，從34位理事中選出了12位常務理事。常務理事中的詹伯慧教授被推選為學會會長（蟬聯）。唐鈺明教授、林倫倫教授被選為副會長。學會秘書長由周小兵教授擔任，副秘書長由王彥坤教授、方小燕副教授擔任。新一屆理事會還聘請了曾憲通教授等16位資深語言學者擔任學會學術委員會委員，曾憲通教授為學術委員會主任。

在會議閉幕式上，湛江師範學院中文系主任朱城教授提出要求學會下一屆學術年會（2000-2001）於2001年在湛江市舉行，由湛江師範學院承辦。與會學者一致同意這一申請。

下面列出此次學術年會上宣讀的論文題目（共72篇）。

- 單周堯 《漢語大詞典》「監視」條補義
- 陸鏡光 「看」類動詞的詞匯語義特徵
- 張群顯 香港與電腦字集
- 張 敏 新加坡華人稱讚語應對模式的量化研究
- 劉鎮發 客家認同與客家方言
- 陳偉湛 碧落碑中之古文考
- 黎運漢 語言風格系統論
- 麥 耘 廣州話句末語氣詞「喇」強式和弱式的區別
- 楊啟光 功能先進，但絕非萬能
- 林倫倫 進入北方方言區粵語詞的語用特點
- 魏達純 幾部傳世文獻中的唐代口語詞語研究

- 湯志祥 論香港粵語特有詞語和香港話詞典
- 陳小楓 方言詞在地方報章標題中的應用芻議
- 高 然 漳州方言的體和貌
- 劉新蘭 修辭與讀寫
- 方平祿 「此外」及其與「另外」的比較
- 劉清平 試析「N1+的+N2+V+ (得) +補語」句產生歧義的條件
- 雷杰珍 現代漢語副名結構淺析
- 任亞平 淺論仿篇中意義變化的層面
- 嚴戎庚 語病觀芻議
- 黃文杰 說「朋」
- 王 紅 副詞「淨」淺析
- 徐瑞蓉 北方話喉牙音二等字介音產生研究
- 涂良軍 廈門話「箸」一詞溯源
- 張令吾 宋代江浙詩韻入聲韻部通押
- 賀曉玲 「使」字句與「把」字句(致使義)的語義、句法特徵辨析
- 黃瓊輝 比字句中「更」與「還」的語用條件分析
- 楊曼芬 詞語的多義性和委婉性
- 劉耀敏 論法律術語的特徵
- 胡性初 廣東連州市星子話語音記略
- 熊 焰 《詩·靜女》「靜」字解
- 劉琮竹 數量名主語句的句法語義語用考察
- 張衛東 論普通話音節考定及其意義
- 黃谷甘 廣西平話方言系屬的思考
- 劉鳳玲 商業樓宇命名文化透視
- 童山東 論先秦對偶「率然成對」的形態與成因
- 張疏宣 普通話語音的韻母究竟有多少個
- 吳辛丑 簡帛典籍異文與變換分析法的運用
- 龔群虎 古越語及南方方言中的古越語「底層」淺議
- 董琳莉 周至方言的語音特點
- 鍾明主 《段注》在同義詞研究上的繼承與發展
- 鄧景濱 澳門外文稱謂Macas非借用於緬甸  
(以上論文在全體大會上宣讀)
- 周小兵 廣州話「乜滯」、「咁滯」與普通話對比
- 班 昭 論語言發展的「滾動模式」與語言規範的基本原則

- 丘學強 「同」濫「特」缺，難免遺憾
- 方小燕 廣州話中的性器官俗詞語的表達功能和格式類型
- 甘于恩 廣東四邑方言語法特點綜述
- 彭小川 廣州話表示「進行體」的動態助詞「緊」
- 鄭卓睿 漢語的語法和漢語的詩意
- 曾毅平 石城(龍崗)方言的處置句
- 邵慧君 四邑話變調初探
- 陳曉錦 廣西北流平安山村閩南方言島語音特點
- 董超鳳 新興話特殊的韻母試析
- 鍾奇·甘甲才 語音演變的四種因果關係——以廣州話為例
- 謝 軍 動詞後帶「者」的被字句研究
- 姚炳祺 說「虛」兼及「天人合一」
- 梁冬表 出土文獻「是是」句子第二個「是」字是繫詞嗎？
- 許光烈 愛國激情與語言文明
- 魏宇文 五華橫陂話的詞匯特點
- 蕭麗燕 馬來西亞柔佛州土乃客家話馬來語借詞初探
- 李 艷 論普通話表達個人意願的否定形式
- 周 玲 論法學語體的確切性與模糊性特徵
- 郭加健 《職方外紀》外來概念詞初考
- 羅會同 佛教的東傳與漢語的發展
- 伍 巍 漢語語詞「偏正結構」探討
- 譚赤子 客家方言古雅的文化因素
- 王建設 談談新發現的薰園藏板
- 王彥坤 《醫古文》文選注釋商榷13則
- 周 娟 「SXI」與「SIX」
- 何慎怡 《詩經》互文修辭手法
- 潘慕婕 「不再」和「再不」辨析
- 曾毅平 語體仿擬——一種未拈出的辭式